
COMUNE DI VALLELAGHI 

 (Provincia di Trento)  

 
 
VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO COMUNALE DI DATA  27 APRILE 2022 
 
L’anno duemilaventidue (2022), il giorno ventisette (27) del mese di aprile, alle ore 20,30, nella sala consiliare del palazzo 
comunale si è riunito il Consiglio Comunale 
 
PRESIEDE il sig. Il Presidente: Rigotti Lucio. 
PARTECIPA il Segretario Comunale: dott.ssa Monica Cagol, incaricata della redazione del verbale. 
 
Alle ore 20,37 il Presidente dichiara aperta la seduta.  
Il segretario comunale procede con l’appello dei presenti. 
 
SONO PRESENTI i sigg.ri: Miori Lorenzo, Frizzera Nicola, Bortoli Mirko, Rigotti Ilaria, Sommadossi Luca, Dallio Valeria, 
Sommadossi Veronica, Rigotti Lucio, Sorio Marco, Margoni Gabriele, Sommadossi Federico, Beatrici Silvano. 
 
SONO ASSENTI i sigg.ri: Decarli Paolo, Paissan Andrea, Ruaben Patrizia, Depaoli Verena, Verones Michele, Depaoli Roberto 
 
Lucio Rigotti: vorrei porre l’attenzione sul problema delle assenze, visto che per alcuni consiglieri si tratta di una cosa 
costante e per altri abbastanza frequente. Vorrei parlarne a fine consiglio per convocare una conferenza di capigruppo per 
affrontare questo problema, sia in merito alle assenze croniche, che a questo punto diventano ingiustificabili, ma anche 
per capire bene come motivare le assenze, visto che oggi mancano 5 consiglieri e mi sembra un numero abbastanza 
importante per cominciare a riflettere su questo aspetto. 
 
Dopo aver accertato l’esistenza del numero legale per poter deliberare in prima convocazione, essendo presenti n. 12 
consiglieri, il Presidente invita il Consiglio comunale ad esaminare ed assumere le proprie determinazioni sulle proposte di 
deliberazione iscritte all’ordine del giorno 
 
Il Presidente propone come scrutatori Marco Sorio per la maggioranza e Silvano Beatrici per la minoranza. 
Con voti favorevoli unanimi si approva. 
 
il Consiglio, valutato il contenuto dei punti mantenuti all’ordine del giorno, approva le proposte di deliberazione di seguito 
evidenziate e adotta le seguenti decisioni: 
 

Proponente: Servizio Istituzionale  

Riferimento: Presa atto del verbale della seduta del consiglio del giorno 10.03.2022 
Il verbale della seduta di data 10.03.2022 viene dato per letto dal momento che lo stesso è stato messo a disposizione dei 
consiglieri comunali che hanno pertanto potuto prendere visione. 
Non vengono sollevate osservazioni.  
Ai sensi dell’art. 57 del regolamento consiliare vigente si considera pertanto approvato 

DECISIONE: Numera Informative del Consiglio (Organo=IC)  

DECISIONE: Numera Informative del Consiglio (Organo=IC)  

 

 Proponente: Servizio Istituzionale  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

1 SIR / 2022 / 423 IC / 2022 / 2 Presa atto del verbale della seduta del consiglio del giorno 10.03.2022 

DECISIONE: Numera Informative del Consiglio (Organo=IC)  

Note:  



Consiglieri entrati:  

Consiglieri usciti:   

 

Proponente: Servizio Istituzionale  

Riferimento: Presa atto del verbale della seduta del consiglio del giorno 31.03.2022 
Il verbale della seduta di data 31.03.2022 viene dato per letto dal momento che lo stesso è stato messo a disposizione dei 
consiglieri comunali che hanno pertanto potuto prendere visione. 
Non vengono sollevate osservazioni.  
Ai sensi dell’art. 57 del regolamento consiliare vigente si considera pertanto approvato 

DECISIONE: Numera Informative del Consiglio (Organo=IC)  

DECISIONE: Numera Informative del Consiglio (Organo=IC)  

 

 Proponente: Servizio Istituzionale  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

2 SIR / 2022 / 424 IC / 2022 / 3 Presa atto del verbale della seduta del consiglio del giorno 31.03.2022 

DECISIONE: Numera Informative del Consiglio (Organo=IC)  

Note:  

Consiglieri entrati:  

Consiglieri usciti:   

Comunicazioni del Sindaco: ho lasciato sul tavolo un libro realizzato dall’APSP Valle dei laghi per i suoi 100 anni di attività, 

dal 1921 al 2021 che la presidente mi ha pregato di distribuire e che contiene la storia della casa di riposo.  

Per quanto riguarda la pandemia, la situazione adesso si è stabilizzata in circa 40 positivi giornalieri, è un numero ancora 

considerevole. Dal 19 aprile vista la cessazione dello stato di emergenza non ci vengono più trasmessi i dati dei positivi 

giornalieri, per cui i dati che abbiamo sono quelli del sito FBK. 

Proponente: Servizi finanziari  

Riferimento: Approvazione del rendiconto del Corpo Volontario dei Vigili del Fuoco di Padergnone - anno 2021 
Lorenzo Miori fa una rapida illustrazione dei dati contenuti nei rendiconti dei tre corpi dei vigili del fuoco. Tutti i rendiconti 
presentano un avanzo di amministrazione. 
Non ci sono domande o richieste di chiarimenti pertanto il Presidente mette in votazione l’approvazione del rendiconto del 
corpo dei vigili del fuoco volontari di Padergnone che viene approvato con voti favorevoli unanimi. 

DECISIONE: Approvata  

DECISIONE: Approvata comma 3, esecutiva a pubblicazione avvenuta 

 

 Proponente: Servizi finanziari  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

3 SFI / 2022 / 97 CC / 2022 / 14 Approvazione del rendiconto del Corpo Volontario dei Vigili del Fuoco di 
Padergnone - anno 2021 

DECISIONE: Approvata comma 3, esecutiva a pubblicazione avvenuta 

Note:  

Consiglieri entrati:  

Consiglieri usciti:   

 

Proponente: Servizi finanziari  

Riferimento: Approvazione del rendiconto del Corpo Volontario dei Vigili del Fuoco di Vezzano - anno 2021 
Non ci sono domande o richieste di chiarimenti pertanto il Presidente mette in votazione l’approvazione del rendiconto del 
corpo dei vigili del fuoco volontari di Vezzano che viene approvato con voti favorevoli unanimi. 

DECISIONE: Approvata  

DECISIONE: Approvata comma 3, esecutiva a pubblicazione avvenuta 

 



 Proponente: Servizi finanziari  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

4 SFI / 2022 / 98 CC / 2022 / 15 Approvazione del rendiconto del Corpo Volontario dei Vigili del Fuoco di 
Vezzano - anno 2021 

DECISIONE: Approvata comma 3, esecutiva a pubblicazione avvenuta 

Note:  

Consiglieri entrati:  

Consiglieri usciti:   

 

Proponente: Servizi finanziari  

Riferimento: Approvazione del rendiconto del Corpo Volontario dei Vigili del Fuoco di Terlago - anno 2021 
Non ci sono domande o richieste di chiarimenti pertanto il Presidente mette in votazione l’approvazione del rendiconto del 
corpo dei vigili del fuoco volontari di Terlago che viene approvato con voti favorevoli unanimi. 

DECISIONE: Approvata  

DECISIONE: Approvata comma 3, esecutiva a pubblicazione avvenuta 

 

 Proponente: Servizi finanziari  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

5 

 

SFI / 2022 / 99 

 

CC / 2022 / 16 
 

Approvazione del rendiconto del Corpo Volontario dei Vigili del Fuoco di 
Terlago - anno 2021 
 

DECISIONE: Approvata comma 3, esecutiva a pubblicazione avvenuta 

Note:  

Consiglieri entrati:  

Consiglieri usciti:   

 

Proponente: Servizi finanziari  

Riferimento: Bilancio di previsione per gli esercizi 2022 - 2024 - variazione del consiglio comunale n. 1 
Lorenzo Miori: la variazione è relativa ad un aumento di spesa di € 200.000,00 per l’intervento di realizzazione dell’asilo 
nido di Terlago. I lavori sono iniziati, ma a seguito dei primi scavi si è rilevato che, contrariamente alle previsioni di progetto 
che avevano ipotizzato uno strato di roccia in buono stato sotto la scola elementare, tale da consentire di realizzare una 
intercapedine di poca altezza e ricavare solo nella parte più alta un locale da adibire a centrale termica, al momento dello 
scavo si è riscontrato invece la presenza di sabbia. Di conseguenza le fondazioni previste dal progetto non andavano più 
bene. Avendo rilevato la possibilità di scavare abbastanza in profondità tanto da poter ricavare spazi da adibire a piccola 
autorimessa o quant’altro, vedremo, si è valutato di prevedere una variante che, oltre a progettare in maniera corretta le 
nuove fondazioni, preveda anche la creazione di un nuovo piano interrato completamente agibile. Inizialmente, come da 
progetto verrà costituita la centrale termica, o meglio probabilmente, nel senso che adesso il tecnico ci lavorerà per la 
variante, a fianco verrà realizzato un deposito al servizio della scuola che era uno degli spazi richiesti dalle insegnanti. Il 
resto per adesso resterà al grezzo e poi si vedrà in base alle nostre esigenze. Solo per ampliare le fondazioni erano richiesti 
180.000,00, con un piccolo sforzo in più possiamo rendere agibile tutto il piano interrato. Verrà prevista anche una rampa 
dalla strada e due accessi con scale su due lati del asilo per cui si presta a qualsiasi destinazione d’uso.  
La variazione prevede inoltre piccole modifiche in merito agli stanziamenti, che non modificano la sostanza. 
Non ci sono richieste di intervento o domande per cui il presidente mette in votazione la proposta che viene approvata con 
voti favorevoli n. 10 astenuti n. 2 (Silvano Beatrici, Federico Sommadossi) 

DECISIONE: Approvata  

DECISIONE: Approvata comma 4, immediatamente Esecutiva. 

 

 Proponente: Servizi finanziari  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

6 SFI / 2022 / 100 CC / 2022 / 17 Bilancio di previsione per gli esercizi 2022 - 2022 - variazione del consiglio 
comunale n. 1 



DECISIONE: Approvata comma 4, immediatamente Esecutiva con voti favorevoli n. 10 astenuti n. 2 (Silvano Beatrici, 
Federico Sommadossi) 

Note:  

Consiglieri entrati:  

Consiglieri usciti:   

 

Proponente: Servizi finanziari  

Riferimento: Adozione del piano economico finanziario 2022-2025 redatto secondo il metodo tariffa rifiuti definito con 
deliberazione di ARERA 363/2021 
Lorenzo Miori: quest’anno c’è stato un forte incremento dei costi che inevitabilmente è andato ad incidere sia sul PEF che 
poi sulle tariffe che vedremo al punto successivo. C’è stato un forte impegno da parte di ASIA per far quadrare i conti sul 
2022 perché il modello tariffario di Arera impone una forbice molto ristretta sull’aumento delle tariffe che va da circa 
l’1,6% all’8,4% potendo poi giocare su una serie di altri coefficienti per giostrare e far stare in equilibrio il piano. Il tutto 
risente del forte incremento del prezzo di conferimento del rifiuto ingombrante e di quello risultante dalla pulizia della 
raccolta dei materiali differenziati che passa da 160,00 euro a 260,00 euro a tonnellata, quindi +62,5% come da delibera 
della giunta provinciale. Con successiva delibera di fine anno è stato aumentato il prezzo del conferimento del rifiuto secco 
in discarica, che riguarda ancora di più Asia, che passa da 160,00 euro a 225,00 euro a tonnellata. Questo ha prodotto un 
forte aumento dei costi di gestione da parte di Asia che fino a quel momento conferita tutto il rifiuto secco nella discarica di 
Ischia Podetti.  Questa delibera della giunta provinciale ha messo in difficoltà Asia, come tanti altri operatori, e quindi oltre 
all’aumento dei costi, alla poca disponibilità di poter conferire il rifiuto in discarica, e quindi alla necessità di prevedere 
stoccaggio per un tempo più lungo del materiale, così come la necessità di rivolgersi fuori provincia per il conferimento, 
hanno creato ovviamente degli aumenti dei costi. L’aumento dei costi di conferimento è pari al 40,625% e quindi porta le 
spese per la gestione del servizio ad un aumento non compatibile con i limiti di aumento possibili per il PEF. A questo 
aggiungiamo che i rincari più recenti di energia e carburante. Il problema è che il PEF viene fatto sui dati del 2020 e questo 
ovviamente non garantisce elasticità nella redazione del PEF in quanto non ci si basa sulla previsione per il 2022 ma sul 
consuntivo è del 2020. Ovviamente in due anni le condizioni cambiano molto e questo ha creato delle difficoltà. Quindi si 
prospetta un’approvazione delle tariffe che pur coprendo il 100% della spesa prevista comporterà una perdita per Asia di 
circa 240.000,00 euro.  
In questo quadro Asia ha cercato di far quadrare i conti. Gli enti territoriali competenti hanno definito dei parametri per 
ottimizzare le strategie operative finalizzate al miglioramento delle attività del gestore con un aggiornamento della 
programmazione in base ai risultati ottenuti e consolidati. Questo è un gioco di piccoli coefficienti che Arera mette a 
disposizione che sono elencati nella tabella riportata nella bozza di provvedimento. Il fattore sharing b, che è molto alto al 
0,6, indica i proventi della vendita dei materiali, al Conai, vengono trattenuti da Asia per mettere a posto i conti invece di 
far ricadere uno sconto sulla fattura all’utenza. Più altro è il coefficiente più Asia trattiene i proventi, più basso è il 
coefficiente più ci sono ricadute positive sulle fatture. 
Ancora, il coefficiente QL a che è al 4% mentre l’anno scorso era al 2%. Il 4% è il massimo assoluto ed è stato molto 
abbassato negli anni successivi. È un coefficiente di miglioramento previsto per la qualità. Noi su questo siamo in una fascia 
medio alta, ma è stato portato al massimo per avere un po’ di marginalità. 
Vi anticipo che comunque siamo riusciti abbastanza a contenere il costo per l’utenza, considerata la situazione attuale. 
Non ci sono richieste di intervento o domande per cui il presidente mette in votazione la proposta che viene approvata con 
voti favorevoli n. 10 astenuti n. 2 (Silvano Beatrici, Federico Sommadossi) 

DECISIONE: Approvata  

DECISIONE: Approvata comma 3, esecutiva a pubblicazione avvenuta 

 

 Proponente: Servizi finanziari  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

7 SFI / 2022 / 102 CC / 2022 / 18 Adozione del piano economico finanziario 2022-2025 redatto secondo il 
metodo tariffa rifiuti definito con deliberazione di ARERA 363/2021 

DECISIONE: Approvata comma 3, esecutiva a pubblicazione avvenuta 

Note:  

Consiglieri entrati:  

Consiglieri usciti:   



 

Proponente: Servizi finanziari  

Riferimento: Approvazione delle tariffe ai fini della tassa sui rifiuti (TARI) ANNO 2022 
Partendo dai conti complessivi, i costi fissi sono pari a circa 290.000,00 mentre i costi variabili sono circa 216.000,00. Le 
utenze domestiche pesano circa per il 81% mentre le utenze non domestiche per il 19%. Il totale dei costi è stimato in 
507.000,00 circa. 
Abbiamo provato a fare simulazioni per vedere come cambiare le tariffe. Ricordo che in base al nostro regolamento la 
tariffa per le utenze domestiche viene calcolata per la quota fissa tenendo conto del numero di componenti e delle 
superfici da assoggettare a tariffa al netto delle riduzioni ed esenzioni. Abbiamo comunque aumentato la metratura 
complessiva delle superfici soggetti a tributo con un aumento di 2.381 mq pari allo 0,72%. 
Rispetto allo scorso anno la quota fissa aumenta del 22%, mentre la quota variabile diminuisce del 10%. Dalle simulazioni 
fatte vediamo che per un’abitazione di 80 mq l’incremento medio è stimato nel 1,79%, per un’abitazione di 120 mq 
l’aumento medio stimato è del 4,9% e per un’abitazione di 160 mq l’incremento è del 7,16%. Abbiamo cercato di agevolare 
le abitazioni più piccole. 
Anche per le utenze non domestiche sono aumentate le superfici di circa 1.000 mq (poco più dell’1%). Anche qui la quota 
fissa subisce un incremento del 22% mentre la variabile una riduzione del 10%. Nel complessi si ha un aumento circa del 
1,6%. Tutto sommato siamo riusciti a contenere abbastanza gli aumenti. 
Il nuovo listino prezzi delle attività varie che Asia può svolgere prevede aumenti leggeri di tutti i valori per le ragioni che ho 
spiegato. 
Marco Sorio: gli aumenti, tutto sommato limitati, sono dovuti al lavoro fatto da Asia o in qualche modo l’amministrazione ci 
mette del suo? 
Lorenzo Miori: come amministrazione qualcosina del nostro ci abbiamo messo ma faccio presente che è una previsione 
fatto qualche mese fa. Potrebbe anche succedere che alla fine del semestre ci sia una revisione di questi costi perché 
magari è aumentato di molto il costo del gasolio e visto che parecchio del secco viene portato fuori regione, l’aumento del 
costo del carburante ha rilievi importanti sul totale dei costi. 
 
Non ci sono altre richieste di intervento o domande per cui il presidente mette in votazione la proposta che viene 
approvata con voti favorevoli n. 10 astenuti n. 2 (Silvano Beatrici, Federico Sommadossi) 

DECISIONE: Approvata  

DECISIONE: Approvata comma 3, esecutiva a pubblicazione avvenuta 

 

Proponente: Servizi finanziari  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

8 SFI / 2022 / 103 CC / 2022 / 19 Approvazione delle tariffe ai fini della tassa sui rifiuti (TARI) ANNO 2022 

DECISIONE: Approvata comma 3, esecutiva a pubblicazione avvenuta 

Note:  

Consiglieri entrati:  

Consiglieri usciti:   

 

Proponente: Servizi tecnici e del territorio  

Riferimento: Approvazione modifiche al regolamento edilizio comunale. 
Lorenzo Miori: la modifica che si propone è stata portata dagli uffici tecnici ed è stata approvata dalla commissione 
regolamenti, nella quale sono state anche recepite alcune osservazioni proposte dal rappresentante della minoranza. 
Le modifiche sono: art. 36 requisiti prestazionale degli edifici riferiti all’efficienza energetica ecc. –la prescrizione circa le 
cisterne per la raccolta di acqua piovana non era chiara, per cui si è tolga una frase e si è modificato la previsione per cui 
serve un metro cuba di raccolta ogni 100 metri di superficie 
Art. 40 – il regolamento era in disaccordo con la norma provinciale in merito all’altezza abitabile dove si fa ora riferimento 
all’estradosso e non più all’intradosso. 
Art. 42 dimensioni minime dei locali e delle apertura, si è specificato meglio come calcolare le superfici di illuminazione ed 
aereazione 



Sono cambiati inoltre gli allegati dove veniva esemplificato come calcolare l’altezza abitabile, in raccordo con l’art. 40 
Silvano Beatrici: ci eravamo astenuti dall’approvazione del regolamento perché c’erano alcune cose da sistemare. La 
commissione ha recepito le nostre osservazioni e quindi voteremo a favore. 
Non ci sono richieste di intervento o domande per cui il presidente mette in votazione la proposta che viene approvata con 
voti favorevoli n. 12. 

DECISIONE: Approvata  

DECISIONE: Approvata comma 3, esecutiva a pubblicazione avvenuta 

 

 Proponente: Servizi tecnici e del territorio  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

9 STT / 2022 / 176 CC / 2022 / 20 Approvazione modifiche al regolamento edilizio comunale. 

DECISIONE: Approvata comma 3, esecutiva a pubblicazione avvenuta 

Note:  

Consiglieri entrati:  

Consiglieri usciti:   

 

Proponente: Servizi tecnici e del territorio  

Riferimento: Approvazione modifiche al regolamento di polizia mortuaria e cimiteriale 
Lorenzo Miori: nella stessa commissione regolamenti è stato esaminato anche questo regolamento dove si propone di 
specificare meglio alcuni articoli: 
art. 17: i funerali possono essere celebrati anche al sabato nel caso di decesso avvenuto il giovedì e durante l’estate il 
funerale può essere previsto fino alle 16:00 anziché fino alle 15:00 
art. 22: possibilità di interrare i resti raccolti in cassette di zinco o urne cinerarie 
art. 23: il cippo è a spese dei familiari 
vengono eliminati alcuni refusi. 
Non ci sono richieste di intervento o domande per cui il presidente mette in votazione la proposta che viene approvata con 
voti favorevoli n. 12 

DECISIONE: Approvata  

DECISIONE: Approvata comma 3, esecutiva a pubblicazione avvenuta 

 

 Proponente: Servizi tecnici e del territorio  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

10 STT / 2022 / 179 CC / 2022 / 21 Approvazione modifiche al regolamento di polizia mortuaria e cimiteriale 

DECISIONE: Approvata comma 3, esecutiva a pubblicazione avvenuta 

Note:  

Consiglieri entrati:  

Consiglieri usciti:   

 

Non ci sono altri interventi e il Presidente dichiara pertanto chiusa la seduta alle ore 21,21 

Letto, confermato e sottoscritto.  

Monica Cagol         Lucio Rigotti  
Firmato digitalmente              firmato digitalmente 
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